
ΓΙΑ ΤΑ ΣΚΟΥΠΙΔΙΑ 

Δεν ξέρω αν πρόκειται για ηλίθια άγνοια, για απόλυτη απογοήτευση, για το τελι-

κό στάδιο της απελπισίας ή για μισανθρωπία. Μάλλον όλα μαζί ανακατεύονται και 

μας οδηγούν σαν ελληνική κοινωνία να αντιμετωπίζουμε τα σκουπίδια με τον χειρό-

τερο δυνατό τρόπο. Με τις … που κάνουμε, όχι μόνο οι έλληνες αλλά συνολικά η αν-

θρωπότητα, μέσα σε έναν αιώνα «ανάπτυξης» καταφέραμε όχι μόνο να αγγίξουμε 

αλλά να ξεπεράσουμε τα όρια της αναστρέψιμης βλάβης του χώρου μέσα στον οποίο 

ζούμε. Τώρα πια, ότι και να κάνουμε, η ζημιά έχει γίνει. Τώρα πια, η θέα ενός φυσι-

κού τοπίου ανέγγιχτου από την ανθρώπινη ασχήμια θα αποκτήσει τη σπανιότητα του 

κοάλα. Και το ερώτημα είναι: τι θα πούμε στα παιδιά μας; Αν δεν ήταν αυτά θα το 

παίρναμε μια και καλή απόφαση ότι μετά από μας έρχεται το χάος και ο τελευταίος 

ας κλείσει την πόρτα. Θα είχαμε βέβαια την ηθική ικανοποίηση ότι καταφέραμε να 

οδηγήσουμε ένα οικοσύστημα όπως η Γη σε καταστροφή, κάτι που δεν μπόρεσε να 

το κάνει κανένας άλλος πολιτισμός σε καμιά άλλη εποχή. Ποτέ άλλοτε συνολικά η 

ανθρωπότητα δεν είχε φτάσει στο σημείο να καταναλώνει πόρους που αντιστοιχούν 

σε δύο πλανήτες όπως ο δικός μας. 

Αυτή είναι λοιπόν η κατάσταση στην οποία μόνοι μας οδηγηθήκαμε. Και τι κά-

νουμε την τελευταία στιγμή; Κοιτάμε πώς θα εκμεταλλευτούμε ακόμα και την κατα-

στροφή για να βγάλουμε κέρδος. Έτσι δημιουργήθηκε ο Ενιαίος Σύνδεσμος Διαχείρι-

σης Στερεών Αποβλήτων Ν. Αρκαδίας. Κανείς δεν ξέρει τι θέλει να κάνει, γιατί όλες 

τις αποφάσεις του τις κρατάει μυστικές και μας αφήνει να ικετεύουμε, να εκλιπαρού-

με, να προσπαθούμε να βρούμε κάποια άκρη για ένα θέμα που ΚΑΙΕΙ. Το μόνο που 

ξέρουμε είναι ότι συγκροτείται από αυτούς που μέχρι χθες δεν έκαναν τίποτα απολύ-

τως για το ζήτημα των σκουπιδιών ενώ τώρα δεν φείδονται ρητορειών για να μας 

πείσουν ότι τα σκουπίδια είναι ένα θέμα κίνδυνος-θάνατος, ότι έχει επιβάλει ένα τέ-

λος που προστίθεται στα δημοτικά τέλη μέσω των λογαριασμών της ΔΕΗ, ότι προτί-

θεται να ζητήσει δάνειο 500 εκατομμυρίων ευρώ και να προσκαλέσει ιδιώτες επενδυ-

τές που θα χρηματοδοτήσουν την «εναλλακτική ολοκληρωμένη αποκομιδή απορριμμά-

των» και, μετά την «διαλογή κατά τη διαδικασία της αποκομιδής με εφαρμογή ειδικών 

προδιαγραφών κατά τύπο αποβλήτου», την «ειδική προώθησή τους σε εξειδικευμένες 

μονάδες περαιτέρω επεξεργασίας σύμφωνα με τις κατευθύνσεις της κοινής απόφασης 

των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δη-



μοσίων Έργων (υπ. αριθμ. 24944/1159 Φ.Ε.Κ. 791/30-06-06)». Το καλύτερο όμως εί-

ναι άλλο: το αναμενόμενο ύψος επένδυσης για τη σχεδιαζόμενη από τον Ενιαίο Σύν-

δεσμο επιχείρηση «εναλλακτικής ολοκληρωμένης αποκομιδής απορριμμάτων» και 

«αποκατάστασης όλων των Χ.Α.Δ.Α. της Αρκαδίας», πέραν του μισού δισεκατομμυ-

ρίου ευρώ του Ενιαίου, θα είναι τόσο ψηλό ώστε τα διαθέσιμα σκουπίδια της Αρκα-

δίας, όσα παράγουμε αλλά και όσα ήδη περιμένουν στις ανεξέλεγκτες χωματερές, δεν 

φτάνουν για να είναι επικερδές το όλο εγχείρημα, γι’ αυτό θα γίνονται εισαγωγές από 

άλλες περιοχές της Πελοποννήσου, της Ελλάδας και, γιατί όχι, του Κόσμου όλου. Το 

αναφέρουν ρητά στη σελ. 4 της απόφασης 9/2006, όπως προκύπτει από το απόσπα-

σμα πρακτικών 4/25-8-2006. Μπορεί να είναι ηλίθιοι; Μάλλον απίθανο. 

Όλοι όσοι συγκροτούν το Διοικητικό Συμβούλιο του εν λόγω Συνδέσμου είναι 

άνθρωποι της Αυτοδιοίκησης, άλλο μέγα ζήτημα για μας τους ψηφοφόρους αλλά όχι 

του παρόντος, τώρα, επαναλαμβάνω, έχουμε τα σκουπίδια που βλάπτουν το περιβάλ-

λον, την τσέπη μας και το αίσθημα περί ωραίου (τα βάζω όλα γιατί άλλος προτιμά το 

ένα άλλος το άλλο). Πρέπει λοιπόν να βρεθεί μία λύση και, επειδή τα χρονικά περι-

θώρια έχουν εξαντληθεί, η παραμικρή καθυστέρηση είναι εγκληματική. Αν ανατρέ-

ξουμε σε άλλες κοινωνίες που αντιμετωπίζουν το ζήτημα, θα δούμε ότι η πιο επιτυ-

χημένη μέθοδος είναι η ανακύκλωση, η οποία εκτός των άλλων μας επιτρέπει να α-

νακτούμε πρώτες ύλες εξοικονομώντας χρήματα. Η ανεξέλεγκτη καύση των απορ-

ριμμάτων είναι το πιο σπάταλο σύστημα μετά τη χωματερή και υπερέχει σε επικινδυ-

νότητα διότι απελευθερώνει ουσίες στην ατμόσφαιρα που επιβαρύνουν το περιβάλ-

λον σε ακτίνα πολύ μεγαλύτερη από αυτή της χωματερής. Αλλά, πριν φτάσουμε να 

αναζητούμε τρόπους αντιμετώπισης των σκουπιδιών, «διαχείρισης των στερεών απο-

βλήτων» όπως τους ονομάζει ο περίφημος Ενιαίος Σύνδεσμος, θέλω να επισημάνω 

κάτι άλλο: τα αστικά στερεά απόβλητα παράγονται από εμάς, τους κατοίκους μιας 

πόλης και είναι υποχρέωσή μας/τους να τα διαχειριστούμε. Τα ειδικά στερεά απόβλη-

τα που παράγονται σαν υποπροϊόν μιας κερδοσκοπικής, εμπορικής ή βιοτεχνικής, 

δραστηριότητας που δεν μοιράζεται τα κέρδη με το κοινωνικό σύνολο, γιατί πρέπει 

να τα αντιμετωπίσουμε εμείς σαν δημότες μιας πόλης; Και αν αναλογιστούμε ότι η 

ανωτέρω υπουργική απόφαση, που χρησιμοποιείται σαν πρόφαση για την οικοδόμη-

ση συναίνεσης στα μέχρι τώρα άγνωστα σχέδια του Ενιαίου, αναφέρεται στα ειδικά 

και όχι στα αστικά στερεά απόβλητα, τότε η όλη ιστορία μετατρέπεται σε σκάνδαλο. 

Βαγγέλης Κορμπάς 

Τρίπολη, 26.1.2007 


